

2025 年 11 月 25 日 議程前發言

陳孝永議員

澳門承辦第十五屆全運會的成就與展望

主席、各位同事：

大家好！今日，我懷著無比自豪的心情，與大家分享澳門承辦第十五屆全運會的卓越成就。這場首次由粵港澳三地聯合承辦的體育盛會，不僅是一場高水準的競技賽事，更是澳門在「一國兩制」下融入國家發展、展現區域協同力量的輝煌典範。

一、科學籌備：高效協作與創新突破

澳門賽區的成功，離不開特別行政區政府的周密策劃與社會各界的高效協作。澳門賽區籌備辦公室從最初的 17 人迅速擴展至 70 多人，設立了宣傳、競賽、接待等專業小組，以成熟的組織架構確保賽事高效運行。

· 志願力量：超過 3,500 名志願者經過系統培訓，投入賽事服務，他們的熱情與專業成為澳門賽區最動人的名片。

· 創新協作：面對歷史性的跨境賽事，澳門與粵港兩地通力合作，在公路自行車賽中首創「無感通關」技術，使運動員跨越三地而無需停留，這不僅是全運會的首創，更是大灣區規則銜接的里程碑。

二、澳門運動員：主場競技與歷史突破

本屆全運會中，澳門派出了史上最大規模代表團，參與包括乒乓球、鐵人三項、女子排球在內的多項賽事，取得了亮眼表現。

· 競技水準提升：澳門田徑選手呂艷蘭歷史性地闖入女子 100 米決賽，展現了澳門體育的飛躍。

· 主場自豪感：運動員們在家門口與頂尖選手同台競技，不僅提升了技術水平，更激發了全城的愛國愛澳情懷。正如教練員所言，全運會是一次生動的愛國愛澳教育，深刻增強了社會的凝聚力與國家認同。

三、收益與成效：經濟活力與城市升級

全運會為澳門帶來了多維度的積極影響，其效益遠超體育範疇：

1. 經濟與旅遊拉動：賽事期間，粵港澳三地遊客量顯著增長，廣州、深圳累計接待遊客 1804.9 萬人次，旅遊消費金額同比大幅增長。澳門通過「體育+旅遊」模式，將全運會與格蘭披治大賽車等特色活動結合，成功拉動本地消費，助力經濟多元發展。

2. 城市形象與綠色創新：澳門賽區積極響應「綠色全運」號召，啟動碳中和計劃，對場館能耗、交通等領域進行全面碳核算，並推動綠色電力應用，為大型賽事的可持續發展樹立了標杆。

3. 區域融合示範：通過「一事三地」「一規三地」的創新機制，粵港澳在賽事組織中實現了人員、物資的高效流動，為三地未來在更廣領域的合作提供了寶貴經驗。

四、未來展望：全運遺產與融合示範

全運會的成功，為澳門留下了深遠的遺產：

- 體育惠民：推動全民健身熱潮。
- 區域合作樣板：本屆全運會是「一國兩制」優勢的生動體現。其探索的協同模式，為粵港澳大灣區在經貿、科創、環保等領域的深度融合提供了可複製的範本。
- 青年激勵：通過參與全運會，澳門青年增強了國家認同與主人翁意識，將為澳門未來的發展注入持久動力。

結語：

全運會不僅是競技的舞台，更是澳門融入國家發展大局的關鍵一步。讓我們攜手將這份全運熱情轉化為長效動力，共同建設充滿活力的澳門，為粵港澳大灣區的融合與發展貢獻更大力量！

謝謝大家！